

# “硬核守护”万家灯火

通讯员 王豪 童思瑜 张君敏

不久前,缙云县公安局壶镇PTU民警深入企业开展日常巡逻时,当地一企业安保负责人称,其仓库内的两种型号保温管被盗,损失价值11万余元。民警经细致排查,很快通过技术手段,锁定犯罪嫌疑人身份和逃匿路线,并将其抓获。

壶镇PTU,全称壶镇机动巡防处突队,2023年4月由缙云公安组建成立。近年来,这支队伍已成为壶镇辖区立体化治安防控建设的一支重要力量,在巡逻防控、防暴处突、动态查缉、救急扶危等多方面发挥了重要作用。

## 快如闪电

“钱和手机都追回来了,速度也太快了吧!”

2024年10月6日中午,壶镇派出所接到报警,辖区两辆汽车车上的现金和手机被盗。

“两起案件前后相隔1个小时,很可能是一伙人干的。”值班民警立即赶往现场,通过分析研判,最终锁定陈某等3

名嫌疑人。与此同时,壶镇PTU经过大量摸排,确定嫌疑人住所,成功将所有嫌疑人抓获,被盗的现金和手机被全部追回。

群众看公安,关键看破案。近年来,缙云公安科学设置巡逻路线和屯警点,建立与PTU力量互补的街面巡防体系。壶镇派出所依托智慧巡控中心和“派出所小脑”,按照数字化指挥、机动化运作原则,根据警情危急程度,采取就近调度、叠加处警、先期处置等模式,确保第一时间到达现场,第一时间进行处置。

“花花草草都不用搬进搬出了,现在很安全。”在壶镇经营餐饮生意的张先生说。为装点店面,张先生在店外放置了一些盆栽,以前总是担心被人顺手牵羊,如今他感觉很放心。

“PTU在线巡逻极大提升了见警率和群众的安全感,也有效降低了街面发案率。”缙云县公安党委委员、壶镇派出所所长卢留斌介绍。目前,壶镇PTU有队员20名,采用正副班两班倒形式工作,正班组协助民警对辖区违法犯罪进行打击,副班组每天深入居民小区、各类场所、企业开展巡逻,有效预防违法犯罪发生。

## 上好“开学第一课”

### 反诈应急 两手抓

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 连日来,诸暨市陶朱派出所社区民警纷纷走进学校开展“开学第一课”,为校园安全织密防护网。

“同学们,要牢记反诈口诀,不听不信不转账……”崇真初中的操场上,陶朱派出所民警钱冬丽为学生们上了开学第一堂反诈课。从打着免费领奖品旗号的短信诈骗,到伪装成老师在班级群里骗钱的套路,真实案例让同学们直观了解到诈骗就在身边。

与此同时,民警王克诚来到西湖小学,对学校安保人员开展应急处置培训。王克诚结合校园可能面临的各类突发状况,向师生详细讲解应对之法,并组织模拟演练。

### “消防副校长” 来了

通讯员 余昌龙 吴浩东

本报讯 近日,绍兴市消防救援支队的“消防副校长”走进校园,通过培训、检查、服务等形式,为辖区校园送上“消防安全开学礼”。这是绍兴市教育、消防等部门联合开展“开学第一课,先上消防课”的有力举措,也是提升“消校融合”机制质效的生动实践。

“消防副校长”深入中小学校,组织消防安全责任人、管理人以及相关工作人员进行消防安全培训,结合典型校园火灾案例,阐述火灾的危害性及学习消防安全知识的必要性;对食堂、宿舍、教学楼等重点区域进行消防安全检查服务,督促学校落实消防安全主体责任。

### 护航成长“警”相随



### 漫画手册说安全

近日,乐清市公安局大荆派出所专门为辖区幼儿园孩子们量身定做了一本《安全漫画手册》。

民警傅璟翰走进幼儿园,一边对照手册讲解交通安全、防拐骗等小知识,一边通过趣味问答等方式,与孩子们交流互动,上了一堂充满童趣的“安全知识课”。

通讯员 元淑雅



### 健康防护记心间



近日,建德市莲花中心小学“开学第一课”组织开展预防春季传染病知识讲座,通过健康知识的学习,让孩子们能够养成良好的生活习惯,共同守护一个更加健康的学习环境。 通讯员 黄欣芳

### 动若疾风

“我都还没反应过来,你们已经替我把手机找回来了,谢谢你们!”

此前,叶女士和朋友在壶镇街上逛街,正当她们专注路旁橱窗里展示的服装时,一男子从旁边“擦身而过”。“就是他!”没等叶女士反应过来,壶镇PTU已经如疾风般迅速行动,当场将男子控制。

原来,壶镇PTU正巡逻经过该路段,队员凭借敏锐的观察力,发现嫌疑人正尾随叶女士扒窃手机。从发现情况,到迅速出手,再到控制嫌疑人,全程仅用了几分钟。

据了解,壶镇PTU作为应对突发案事件的一线先锋力量,一旦辖区发生犯罪等情况,能够在最短时间内响应,迅速抵达现场,防止危害扩大。同时,针对不同类型突发案事件,壶镇PTU制定完善的应急预案,定期组织实战演练,提升协同作战能力。

据统计,壶镇PTU成立不到两年,共抓获违法犯罪嫌疑人156人。

“壶镇PTU每天穿梭在大街小巷,守护着辖区的万家灯火。他们将持续为群众提供更贴心暖心的安全保障。”卢留斌说。

### 绘就冬日平安图景

通讯员 朱国政

本报讯 近日,温岭市横峰派出所民辅警在辖区马鞍桥村设卡盘查时,在朱某车内查获两把管制刀具,朱某因非法携带管制器具被行政拘留。“冬季行动”开展以来,该所以“打防管控治宣”为工作主线,强化辖区各类风险隐患排查整治。

该所综合指挥室坚持以警情为导向,紧盯群众关注的电动车被盗、入室盗窃等民生类案件,灵活调度“五巡”巡防勤务,对重点地段部位的治安问题开展集中整治,全力压降警情。通过“专业+大数据”工作措施实施快侦快破,精准打击各类违法犯罪。自去年10月份以来共组织开展集中清查行动25次,案件类警情同比下降5.84%,有效警情环比下降17.7%,查处各类违法犯罪嫌疑人222人。

该所发挥民警兼任村委副书记作用,大力沉入村居排查矛盾纠纷,由所内“杜志调解室”及时联合街道平安办、义警调解队伍等进行“一站式”联动联调,并进行跟踪回访,确保矛盾纠纷隐患清仓见底。行动以来该所共调处各类纠纷405起,无一起“民转刑”。

### 警义联动筑防线

通讯员 王文炜

本报讯 连日来,温岭市公安局城南派出所紧扣“冬季行动”要求,结合辖区实际,联合城南义警服务队、城南义工队等社会力量,构建“警义联动”机制,通过多方协作,筑牢安全防线,提升群众安全感。

派出所民警联合义警队员对辖区棋牌室、台球厅、夜宵摊等人员聚集场所,以及出租房、老旧小区等重点区域开展夜间巡逻,发现并整改安全隐患30余起。同时,结合未成年人保护工作,该所联合学校等部门,在辖区城南中学打造“心盾护航”教育基地,以“开学第一课”、心理教育讲座等形式,开展安全宣传防范活动12场次,覆盖师生超3000人。

### 助力企业开门红

通讯员 马超怡

本报讯 连日来,绍兴市柯桥区消防救援大队深入辖区复工复产企业,开展消防技术帮扶指导、熟悉演练以及宣传培训等工作,严防各类火灾事故发生。

大队制定《工业企业复工复产检查清单》,深入复工复产企业、消防安全重点单位等地,重点对消防安全管理制度是否落实,消防疏散通道和安全出口是否畅通,消防设施器材是否配置齐全且完好有效等情况作检查指导;随机抽查工作人员的消防安全知识掌握程度,帮助整改消防隐患。

同时,大队随机对重点单位微型消防站进行拉动演练,提升多种消防力量协同作战和应急处置能力。

### 体验民俗聚温情

通讯员 沈君君

本报讯 近日,平湖市消防救援局联合民间艺术团开展“灯火辉煌·喜庆佳节”主题活动。

民间艺术团为全体队员带去了精彩演出;大家围坐在一起,制作汤圆、糖葫芦等传统美食,分享生活趣事;潘志毅“蓝焰”志愿服务队成员充分发挥专业优势,向艺术团讲解家庭用火用电注意事项、日常防火小技巧,现场氛围温馨和谐。

此次活动的开展,进一步拉进了消防员与群众的距离,营造了浓厚的文化氛围,旨在鼓励全体消防救援人员坚定信心、鼓足干劲,投入节日执勤备战。